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117. C. Weltzien: Verhalten der Silbersalze gegen Jod.

Im Jahre 1854 (Ann. Chem. Pharm. 91, 8. 43) beschrieb ich die
Einwirkung von Jod auf Silbernitrat und gab fiir die Reaction die
Gleichung:

6J4+6AgNQO?*=5Agd 4+ AgJ 0% 4+ 3N20?®
indem ich die auftretenden Krystalle fiir das Anhydrid der Salpeter-
sdure hielt. Dieser Kérper war von St. Clajre Deville unter An-
wendung von Chlor dargestellt und fiir die Reaction die Gleichung
2AgNO0?* 4+ 2C=N20542AgCl+ O
entwickelt worden. Im Jahre 1860 nahm ich diese Untersuchung
wieder auf und zeigte,
1) dafs bei der Einwirkung von Jod auf Silbernitrat kein freier
Sayerstoff auftritt;
2) dafls nicht das Anhydrid der Saipetersiure, sondern Unter-
salpetersiure erhalten wird (Ann. Chem. Pharm. 95, S. 222).
Fiir die Reaction stellie ich die Gleichung auf:
3AgNO3 43 =3NO? 4 Agd 03 4 2 AgJ.

Gleichzeitig mit dieser Untersuchbung hatte ich damals auch die
Einwirkung von Jod auf Silberacetat und -benzoat versucht, in der
Hoffuung, die Anhydride der Essig- und Benzo&siure zu erhalten;
es resoltirfen aber die Hydrate dieser Sduren. Ich unterbrach diese
Arbeit mit der Absicht, spiter auf dieselbe wieder zuriickzukommen.
Die Abhandiung von Bourgoing (Compt. rend. 67, 8. 94) ,réle de
Veau dans l'électrolyse® brachte mir meine angefiihrten Beobachtungen
wieder in Erinnerung.

Bourgoing giebt fiir die Electrolyse der Ameisensiiure folgende
Gleichungen: 2 CH20? = 3CHO + 0? 4 H?

2CHO 4 0% = C0? + CH? 0?
Demnach wiirden die Essig- und Bezoésiure liefern:
2CTHA0Y = 2C  H3 O+ 02 4 H?
und 2C2H 0402 = C0% +- C*H*0? - CH?
2CTHOO? =2C"H> 0 + 0?2 -+ H?
und 2CTH0 4+ 0?2 = C 02 4-C"H® O? 4 C8 H*
Die Einwirkung von Jod auf diese Silbersalze kénnte demnach

geben: 2AgCTHI 02 427 = 24gT + 5, 10040
C?H3 0

S 0}04+0=0C0? + C?H: 02 + CH?

o e s (8 e CTH50

7 5
wd 01040 =C002 4 CTHS 07 4 COH Y

und

*) Einen solchen Kohlenwasserstoff hatte ich schon in meiner systematischen
Zusammenstellung der organischen Verbindungen (Braunschweig, 1860) als Radical
angenommen und Phenoyl benannt.
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Da mir keéin eigenes Lahoratorium mehr zur Disposition steht,
so bat ich Hrn. Prof. Dr. Birnbaum, wenigstens einen Versuch mit
Bilberacetat anzustellen.

Er bekam durch schwaches Erwlirmen eines Gemisches von Silber-
acetat und Jod eine Fliissigkeit, viel Kohlenséure und ein Gas, welches
vou Kalilsuge nicht absorbirt waurde, mit schwach leachtender Flamme
brannte und einen eigenthiimlichen, an Elayl erinnernden Geruch
besafs. Aus der Fliissigkeit liefsen sich durch fractionirte Destillation
Essigsiure und Essigsiduremethyliither isoliren, in dem Gase wurde
ein Gemisch von Acetylen und Wasserstoff erkannt. Er ist der An-
sicht, dafs diese Korper bei zwei nebeneinander verlaufenden Reac-
tionen sich bilden:
2AgC?H30? 4+ 2 =C3H0? - CO? + 2 AgJ
4AgCIH30? 4+ 4J = 2C*HY0? +-2C 0? 4 C2H? 4- 2H + 4 Agd.

Yeh mochte diese Gleichungen so auffassen, dafs in beiden Fillen
Methylgn auftritt; dieses bildet aber in dem erster. Falle mit Essig-
sfiure Methylacetat

CH? 4+ C? H* 0% = C* HS O?
wihrend im zweiten 2 Mol. Methylen in Acetylen und Wasserstoff zerfallen.

Hr. Prof. Dr. Birnbaum, welcher diese Untersuchungen fort-

setzt, wird die erhaltenen Resultate in der niichsten Zeit verdffentlichen.

Carlgrahe, Juni 1869.

Correspondenzen.
118. E. Meusel, aus London am 25. und 30. Juni.

In einem meiner letzten Berichte fiikrte ich an, dafs Matthies-
gen und Wright bei der Einwirkung von Salzsiure auf Morphin zu
¢iner neuen Base gekommen waren

C17 H1% NO® = H20 + 17 H!7 NO,.

Eine eingehendere Beschreibung derselben wurde in der ,Royal
Bociety* vom 10. d. M. verlesen.

Die Base 18st sich in Aether und Chloroform, im feuchten Zu-
stand, wie bei hSherer Temperatur wird sie schnell oxydirt. Auch
die salzsaure Verbindung nimmt leicht Sauerstoff auf, was von dem
Eintreten einer grinen Firbung begleitet ist.

Beim Behandeln des Codeins wmit Salzsfiure erhielten Matthies-
sen und Wright, wie beim Narcotin, Chlormethyl; die Reaction
blieb jedoch hierbei nicht stehen; statt reinen Morphins war das Apo-
morphin das Endresultat der Salzséiure-Einwirkung.
€7 H17 CH? HNO? + HCl = CH?® Cl ++ H20 + C17 H'? NO?,

In derselben Sitzang gaben Frankland und Lockyer. einen



